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فشار آمریکا برای اعمال مکانیسم ماشه ازسوی شورای امنیت هم رد شد، تحولات جدید چگونه خواهد بود؟

آغاز مذاکره با شرق؛ امضا پس از ۱۸ اکتبر

نصرت‌الله تاجیک سفیر اسبق جمهوری اسلامی ایران در 

اردن و کارشناس مسائل منطقه و بین‌الملل به تشریح و 

بررسی شرایط جدید ذیل مکانیسم ماشه و موضع طرفین 

برجام پرداخت که در ادامه از نگاه‌تان می‌گذرد. 

ارزیابی شما از اتفاقات اخیر پیرامون مکانیسم ماشه 

چیست؟ ظاهرا قرار است آمریکا به‌صورت سیاسی و 

یک‌جانبه تحریم‌های تسلیحاتی ایران را بازگرداند، هرچند 

شورای امنیت اعلام کرده است این کار حقوقی و قانونی 

نیست، سه کشور اروپایی نیز عملا مخالفت کردند. این 

امر در فضای واقعی و اقتصادی چقدر به نفع ایران است؟ 

تیم ترامپ تاکنون نتوانسته است جامعه بین‌المللی را درباره 

دو قضیه قانع کند، اشتباه ترامپ این بود که گفت ما عضو 

مشارکت‌کننده در قطعنامه 2231 هستیم که جامعه بین‌المللی 

این را نپذیرفته است، به‌دلیل اینکه گفتند قطعنامه 2231 

مشروعیت خود را از برجام می‌گیرد و وقتی از برجام خارج شدید 

یعنی عضو آن نیستید. 

آمریکا نمی‌تواند از نظر حقوقی مکانیسم 
ماشه را فعال کند

بنابراین آمریکا نه از نظر حقوقی می‌تواند مکانیسم ماشه را فعال 

کند و نه می‌تواند تحریم‌های تسلیحاتی ایران را که طبق قطعنامه 

2231 در اکتبر خاتمه می‌یابد، برقرار نگه دارد. 

 پمپئو زمان خروج از برجام مدعی بود قصد 
استفاده از مکانیسم ماشه را نداریم

 از نظر حقوقی این امکان برای آمریکا وجود ندارد. ترامپ با یک 

شعبده‌بازی و اقدام بی‌ربط خود را در یک موقعیت آسیب‌پذیر 

قرار داده است؛ البته وقتی ترامپ از برجام خارج شد مقامات 

آمریکایی از جمله پمپئو و بولتون یا برایان هوک گفتند قصد 

استفاده از مکانیسم ماشه را نداریم. 

بنابراین اکنون آنها فقط به‌صورت یک‌طرفه می‌توانند به‌عنوان 

ابزار یا اهرم فشار بر کشورهای مختلف مخصوصا شرکت‌های 

بین‌المللی، مالی و نفتی و کلیه شرکت‌هایی که در تجارت با ما 

همکاری دارند، فشار بیاورند و تحریم‌های ثانویه که بر ما اعمال 

کردند بر آنها نیز اعمال کنند. 

چقدر احتمال دارد شرکت‌های اروپایی و یا چین و روسیه 

با این راهبر جدید آمریکا در عمل برای فشار بر ایران همراه 

شوند؟ 

این امر بستگی به‌میزان همکاری شرکت‌ها با آمریکا دارد. البته 

به‌دلیل قدرت اقتصادی، سیاسی و نظامی آمریکا شاید خیلی 

از کشورها و شرکت‌ها ناچار به تبعیت از آمریکا باشند ولی این 

مانند تحریم‌هایی که سازمان ملل اعمال می‌کرد، نخواهد بود. 

 تحریم‌هایی که سازمان ملل اعمال می‌کرد، مبتنی‌بر وجاهت 

حقوقی بود که مصوبه شورای امنیت را همراه خود داشت. 

همراه نشدن شرکت‌های خارجی با آمریکا 
بستگی به لابی و مشوق‌های ایران دارد

اما درحال حاضر این پیوست حقوقی وجود ندارد 

و بستگی به لابی ما و میزان همکاری ما با 

شرکت‌های بین‌المللی یا مشوق‌هایی 

دارد که به شرکت‌های بین‌المللی 

می‌دهیم. بنابراین این موضوعات 

می‌تواند تعیین‌کننده باشد که 

این کشورها یا شرکت‌ها با آمریکا 

در اعمال تحریم‌های یک‌سویه 

مشارکت کنند یا خیر. 

بنابراین رفتار ما هم مهم است، اگر ما به‌گونه‌ای عمل کنیم 

که این مشوق‌ها باشد و هزینه با ما بودن برای این شرکت‌ها و 

کشورها سنگین نباشد طبیعی است که این کشورها و شرکت‌ها 

با ما همکاری می‌کنند ولی اگر به‌گونه‌ای باشد که وزنه آمریکا 

بچربد ممکن است از نظر مسائل سیاسی با ما باشند ولی در 

عمل دست آنها باز نیست و قدرت و تعامل اقتصادی و حجم 

مبادلات و تجارت آن کشورها یا شرکت‌ها با آمریکا به اندازه‌ای 

سنگین باشد که عطای همکاری با ما را به لقای آن ببخشند. 

این تحلیل ناظر به کشورهای اروپایی است یا روسیه و چین 

را هم شامل می‌شود؟ 

منظور همه کشورهاست؛ دنیای امروز دنیای تجارت است. 

بنابراین همه کشورها تعهدی دارند که تجارت آنها 

به‌هم نخورد. در نتیجه کشورها تا زمانی با ما 

از نظر سیاسی هستند که ما در قالب برجام 

باشیم.

 

کشورهای عضو برجام 
از نظر اقتصادی تا 
زمانی با ما هستند 
ن  ینه‌شا هز که 

سنگین نباشد
از نظر اقتصادی تا زمانی 

با ما هستند که هزینه با 

ما بودن برای آنها سنگین 

نباشد و بدانند اگر در ارتباط با ما می‌توانند از امکانات و فضای 

اقتصادی و بازار ایران استفاده مطلوب کنند، در آن صورت مقاومت 

بیشتری نشان می‌دهند. 

آنچه برای ترامپ مهم است
بازی روانی است

به‌صورت مشخص وضعیت ایران به چه صورت است و ایران 

روی چه مولفه‌هایی برای عبور از این شرایط می‌تواند حساب 

کند؟ امکانات ایران برای ادامه وضع موجود چیست؟ 

آنچه برای ترامپ مهم است، بازی روانی است، اکنون تحریم‌های 

ثانویه‌ای که آمریکا بر ما اعمال می‌کند بعد از خروج از برجام، 

به‌دلیل اینکه هوشمند و تاثیرگذار است وزن تاثیرش بیشتر از 

وزن تحریم‌هایی است که قبلا سازمان ملل ایجاد کرده است و 

از این رو ترامپ می‌خواهد یک‌سویه از طرف آمریکا این تحریم‌ها 

را اعمال کند. 

تاثیر تحریم‌های ثانویه بیش از تحریم‌های 
جدید ترامپ است

نکته مهم این است که تحریم‌هایی که ترامپ قصد دارد در اثر 

قطعنامه قبلی اعمال کند و از نظر جامعه بین‌المللی مقبولیت و 

مشمولیت ندارد، تاثیر بیشتری نسبت به تحریم‌های ثانویه ندارد؛ 

یعنی تاثیرات تحریم‌های ثانویه بسیار بیشتر است. 

دلیل اینکه ترامپ به‌دنبال اعمال این تحریم‌هاست بیشتر جنگ 

روانی و تبلیغاتی است که علیه ایران آغاز کرده و همچنان تلاش 

می‌کند از این طریق برخی از یاران و همپیمانان ما را در برجام 

پشت سر خود ببرد. ترامپ می‌خواهد از این فضا استفاده کند 

تا شاید ایران عکس‌العملی انجام دهد یا با یک اقدام تند بتواند 

در زمین ترامپ بازی کند. 

ایران به‌دلیل انزوای آمریکا در خروج از برجام 
در یارگیری بین‌المللی دست برتر را دارد 

بنابراین باید دقت کنیم که این تحریم‌ها از آن جهت که ایران 

خوشبختانه استراتژی خوبی داشت و اجازه نداد آمریکا از انزوای 

ناشی از خروج از برجام خارج شود و همپیمانان ما را پشت سر 

خود ببرد، سبب شده اکنون در یارگیری بین‌المللی دست برتر 

را داشته باشیم. با این اوصاف نباید اجازه دهیم آمریکا از انزوای 

خود خارج شود و همپیمانان ما را به‌سمت خود ببرد. 

برای این کار ایران باید چه اقداماتی انجام دهد؟ 

ما باید تعامل خود را با کشورها مثبت کنیم؛ به‌طور مثال اقدام 

به‌موقع ما در کار با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی مطلوب بود و 

توانست قسمتی از تبلیغات ترامپ را خنثی کند. 

از این به بعد باید همین رفتارها را دنبال کنیم و هدف این باشد 

که در یارگیری بین‌المللی ترامپ از ما جلو نیفتد چراکه درحال 

حاضر از ترامپ جلو هستیم. 

بازار 80 میلیونی در مجموع کشورهای 
حاشیه خلیج‌فارس وجود ندارد

از سوی دیگر ما باید بیشتر به‌سمت همکاری‌های اقتصادی 

برویم؛ یعنی دنیا، دنیای اقتصاد است و اقتصاد حرف اول را 

در دنیا می‌زند، لذا باید تلاش کنیم کشورها و شرکت‌های 

بین‌المللی به‌نوعی از بازار ایران نفع ببرند. در این زمینه باید 

تلاش شود سرمایه‌گذاری‌ها افزایش یابد چراکه بازار ایران بازار 

بزرگ و پویایی است.  بازار 80 میلیونی در مجموع کشورهای 

حاشیه جنوبی خلیج‌فارس وجود ندارد. بنابراین ما می‌توانیم 

روشی را به‌کار گیریم که با شرکت‌های بین‌المللی همکاری مفید 

و بهتری داشته باشیم.

ابوالفضل عمویی، سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس 

شورای اسامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« با اشاره به 

مخالفت کشورهای اروپایی و روسیه و چین با آمریکا برای 

تمدید تحریم‌های غیرقانونی، به بررسی وضع موجود در 

فضای عملیاتی و میدانی و حمایت از ایران پرداخت. عمویی 

با بیان اینکه اقدامی که ایالات‌متحده علیه کشورمان صورت 

داده است وجاهت قانونی و مشروعیت لازم برای پیگیری 

ندارد، اظهار داشت: »این موضوع فقط موضع جمهوری 

اسامی نیست بلکه اعضای شورای امنیت نیز در مواقع 

مختلف بر بی‌مبنا بودن خواسته آمریکا تاکید کرده‌اند.«

اقدام آمریکا برای تمدید تحریم‌ها 
مبتنی‌بر جنگ روایت‌هاست

 سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس تاکید کرد: »اقدام 

آمریکا در این زمینه جنگ روایت‌هاست، چراکه آنها تلاش دارند 

روایت یگانه‌ای را مبتنی‌بر یک سوءبرداشت حقوقی پیگیری و 

تثبیت کنند.« 

 وی ادامه داد: »ما درمقابل روایت عمومی‌تر و اکثریتی داریم که 

بیشتر کشورها معتقدند چون آمریکا از برجام خارج شده و تعهدات 

خود را انجام نداده است، پس ظرفیت استفاده از مکانیسم حل 

اختاف چه در قالب ماده ۳۶ و ۳۷ برجام و چه در قالب ماده 

۱۱ و ۱۲ قطعنامه ۲۲۳۱ را نیز ندارد.« 

یکی از ابزارهای تثبیت روایت کسب 
مشروعیت سیاسی است

عمویی با تاکید بر اینکه ما با جنگ روایت‌ها مواجه 

هستیم و هر طرف تلاش دارد روایت خود را تثبیت 

کند، افزود: »یکی از ابزارهای تثبیت روایت کسب 

مشروعیت سیاسی است.« 

موقعیت برتر جمهوری 
اسلامی در جنگ روایت‌ها 
سخنگوی کمیسیون امنیت ملی 

مجلس شورای اسلامی تصریح کرد: 

»هرچه کشورهای بیشتری با این 

روایت‌ها همراهی کنند در تثبیت 

جایگاه آن موثر خواهد بود، ازاین‌رو با توجه به اینکه اکثریت 

کشورها در شورای امنیت از موضع ایران حمایت می‌کنند، از 

این جهت موقعیت جمهوری اسلامی برتر است.« 

وی در ادامه این گفت‌وگو یکی از موضوعاتی را که می‌تواند 

در جنگ روایت مبنا باشد، »حوزه عمل« عنوان کرد و 

گفت: »این موضوع نشان می‌دهد روایت چه کسی 

موثر است.« 

ایران باید بتواند به‌راحتی به بازار 
ساح‌های متعارف جهانی 

دسترسی داشته باشد
عمویی اظهار داشت: »یکی از 

آثار عملی بازگشت تحریم‌ها و 

اختلافاتی که منجر به ادعای 

آمریکا شد این بود که براساس 

قطعنامه ۲۲۳۱ پس از پنج 

سال محدودیت‌های تسلیحاتی جمهوری اسلامی ایران باید 

برداشته شده و درواقع ایران باید بتواند به‌راحتی به بازار سلاح‌های 

متعارف جهانی دسترسی داشته باشد.« 

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسلامی با بیان 

اینکه یکی از چارچوب‌هایی که می‌توان نشان داد کدام‌یک 

از روایت‌ها معتبرتر است، اقدام عملی و وجود نمونه‌هایی از 

تجارت خارجی در این حوزه است، گفت: »این قضیه برای ایران 

موثر خواهد بود.« 

مطالبه ایران از کشورهای همسو در 
برجام فراهم کردن دسترسی به بازارهای 

تسلیحاتی است
عمویی گفت: »ایران این نکته را در موارد مختلف دنبال خواهد 

کرد و ازاین‌رو یکی از مطالبات ایران از کشورهایی که در این 

زمینه با موضع جمهوری اسامی همراهی داشته‌اند، فراهم 

کردن دسترسی ایران به بازارهای تسلیحاتی متعارف در حوزه 

خریدوفروش است.« وی ادامه داد: »بنابراین این قضیه حتما در 

تثبیت روایت ایرانی از فضا و لغو تحریم‌های تسلیحاتی و حقانیت 

کشورمان موثر خواهد بود.« 

این ایران است که اعلام می‌کند نیاز به چه 
نوع تسلیحاتی و از چه کشوری دارد

عمویی درباره این سوال که کشورهای مخالف و آمریکا در عرصه 

عملیاتی و اقتصادی چقدر با ایران همراهی خواهند کرد، گفت: 

»نوع تجارت حوزه نظامی ما مبتنی‌بر نیازهای ماست و ما باید 

اعلام کنیم که نیاز به چه نوع تسلیحاتی از چه کشوری داریم و در 

مقابل آمادگی فروش چه تسلیحات متعارفی را به چه کشور‌هایی 

داریم؛ هرچند همه‌چیز صرفا در حوزه میدانی نیست.« 

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس تصریح کرد: »تا جایی 

که بنده اطلاع دارم در این زمینه گفت‌وگوهایی با برخی کشورها 

صورت گرفته و این نشان می‌دهد که کشورها وجاهتی برای 

ادعای آمریکایی‌ها قائل نیستند و ازاین‌رو زمینه گفت‌وگوها برای 

این موضوع فراهم است.« 

به گفته وی درخواست مجلس از دولت این است که این موضوع 

را به جدیت پیگیری کرده و نمونه‌هایی از انجام این تجارت را به 

خانه ملت معرفی کند. 

از دیروز و با پافشاری ایالات‌متحده بر یک روند غیرحقوقی و 

غیرقانونی مکانیسم ماشه از دید و نظر کاخ‌سفید فعال شده و 

مطابق آن تحریم‌های لغوشده در ۶ قطعنامه پیشین سازمان ملل 

احیا شده‌اند. این درحالی است که از یک‌سو اعضای حاضر در 

توافق هسته‌ای اعم‌از چین، روسیه و کشورهای اروپایی صراحتا 

اعلام کردند آمریکایی‌ها امکان استفاده از مکانیسم ماشه را نداشته 

و اقدام اخیرشان فاقد اثر حقوقی و قانونی است و ازسوی دیگر 

اعضای شورای امنیت، رئیس موقت آن، به‌اضافه آنتونیو گوترش 

دبیرکل سازمان ملل توضیح دادند که تفسیر و تعبیرشان از آنچه 

در برجام و قطعنامه ۲۲۳۱ آمده، متفاوت از مسیر ایالات‌متحده 

است و لذا نمی‌توانند مطابق آنچه واشنگتن می‌خواهد رفتار 

کنند؛ از این‌رو هم در شورای امنیت نه‌تنها کمیته ناظر و دیگر 

سازوکارهای اجرایی قطعنامه‌های قبلی ایجاد نشده، بلکه حتی 

درخواست آمریکا مبنی‌بر فعال‌سازی مکانیسم ماشه در دستورکار 

جلسات این شورا قرار نگرفته است. در این‌باره صرف‌نظر از مساله 

حقوقی- تاریخی که آن را از هر مساله دیگری مستثنی می‌کند، 

وضعیت کنونی از دو منظر قابل تحلیل و ارزیابی است؛ اول بعد 

سیاسی و دوم بعد اقتصادی.  از منظر سیاسی، درخصوص چالشی 

که امروز میان تهران و واشنگتن وجود دارد، باید گفت شرایط 

کنونی متفاوت از هر زمان دیگری است و برای مثال برخلاف دوره 

تحریمی سال‌های ۹۰ و ۹۱ اکنون ایالات‌متحده برای فشار به 

ایران تنهاست و علاوه‌بر اینکه چین و روسیه از اقدام آنها حمایت 

نمی‌کنند، اروپایی‌ها هم می‌گویند تحریمی احیا نشده و اتفاقی 

نیفتاده است. این وضعیت می‌تواند در آینده‌ای که البته نزدیک 

نیست، در مباحثات سیاسی بین‌المللی و در چالش‌های موجود 

در نهادهای بین‌المللی ازجمله سازمان ملل، آژانس بین‌المللی 

انرژی اتمی و دیوان لاهه بعدها مبنای قضاوت قرار گیرد.

عرصه اقتصاد متفاوت از میدان سیاست
از منظر اقتصادی اما ماجرا کاملا متفاوت است، هرچند باید 

بگوییم و نمی‌توانیم چشم‌پوشی کنیم که مساله سیاسی در 

این خصوص و آنچه در شورای امنیت سازمان‌ملل اتفاق افتاده 

دارای اهمیت است، اما باتوجه به واقعیات میدانی به‌ناچار باید 

این مساله را هم مدنظر داشته باشیم که آمریکا به‌خاطر تسلطی 

که در بازارهای بین‌المللی و در مسیر نقل‌وانتقالات پولی دارد 

و همچنین به‌خاطر اینکه توانسته در منطقه و در بسیاری از 

کشورهای جهان نفوذ امنیتی قابل‌توجهی ایجاد کند، میدان 

تجارت و اقتصاد را متفاوت از اظهارنظر و کنش‌های سیاسی کرده 

است.  برخلاف عرصه سیاست که اروپایی‌ها بیانیه می‌دهند و 

ایستادگی می‌کنند، در اینجا مجموعه‌ها و شرکت‌های مختلف 

اقتصادی تابع قوانینی هستند که قلدری آمریکا ایجاد کرده 

و اگر برخلاف آن رفتار کنند، عواقبی گریبانگیرشان خواهد 

شد. به‌صراحت اینکه عرصه تجارت خارجی ایران همچون 

گذشته، اعم‌از تجارت اورانیوم غنی‌شده و دیگر مواد هسته‌ای 

و تکنولوژی‌های مربوط به این حوزه، تجارت نفت و مشتقات آن 

و انواع و اقسام کالاهای تجاری دیگر با محدودیت‌های زیادی 

مواجه است و به این سادگی‌ها هم مرتفع نخواهد شد.

نکته آخر در این‌خصوص هم اینکه باتوجه به اظهارات شنبه‌شب 

محمدجواد ظریف، وزیر امورخارجه و حسین سلامی، فرمانده کل 

سپاه پاسداران که هر دو در صداوسیما حضور یافته بودند و با 

مردم گفت‌وگو می‌کردند، احتمال توسعه تلاش‌های آمریکا برای 

افزودن فشار به ایران به‌خصوص در حوزه اقتصادی وجود دارد و از 

این‌رو هم برای کوتاه‌مدت و هم برای بلندمدت باید تدبیری برای 

مدیریت فضای کنونی و مواجهه با ایالات‌متحده اندیشیده شود.

چه باید بکنیم؟
همچنان‌که در بالا توضیح دادیم، مزیت سیاسی در چالش کنونی 

با آمریکا به‌رغم اینکه ارزشمند است، آنچنان‌که برخی انتظار دارند 

یا به اشتباه درباره آن غلو می‌کنند، باعث نخواهد شد مشکل 

اصلی و فوری کشور یعنی مساله اقتصاد مرتفع شود. از طرف 

دیگر آنچه مشخص و انکارناپذیر است این است که راه‌حل همه 

مسائل و مشکلاتی که اکنون ایران با آنها دست‌به‌گریبان است 

از داخل نشأت می‌گیرد و تغییر و تحولات از مبدایی در داخل 

کشور است که به‌سمت سیاست خارجی و روابط بین‌الملل ما 

می‌رود و برای مثال می‌تواند گره‌گشای اقتصاد داخلی و تجارت 

خارجی ما هم باشد. اگر فرض کنیم دولت دل به تغییرات سیاسی 

در ایالات‌متحده نبسته باشد و ایضا اراده‌ای برای تغییر و تحول 

در کوتاه‌مدت داشته باشد، اکنون گزینه‌هایی هستند که اگر 

آنها را مدنظر قرار دهد، می‌تواند حتی در کوتا‌ه‌مدت به مدیریت 

فضا پرداخته و از این بی‌عملی و بعضا اقداماتی که برخی دیگر 

از اقدامات را خنثی می‌کند، دست بردارد. اول از همه ایران باید 

پیغام‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌هایی قابل‌فهم و دقیق به کشورهای خارجی ارسال کند، 

مبنی‌بر اینکه توان مدیریت داخلی خود را دارد؛ پیام‌هایی که 

هم حساب کار را به دست آمریکایی‌ها و متحدانش بدهد و هم 

اینکه همراهان ایران اعم‌از چین و روسیه و دیگر همسایگان را 

امیدوار به ارتباط موثر نگاه دارد. این هم براساس همان ایده‌ای 

که می‌گوید حکمرانی چیزی نیست جز تصویر آینده و فروش 

آن به امروز حاصل شده و مبانی علمی و تجربی دارد که بعید 

است در سطوح مدیران ارشد کشور کسی از آن بی‌اطلاع باشد.

شاید بپرسید در چنین فضایی آیا اساسا امکان چنین کاری هست 

یا خیر و اگر دولت می‌خواست یا می‌توانست چنین کاری کند، چرا 

در هفت‌سال گذشته انجام نداده است؟ پاسخ اینجاست که اولا 

دولت با همان پیش‌فرض‌هایی که چند سطر بالا گفته شد باید 

به میدان بیاید، ثانیا باید وحدت رویه و عملی در میان نهادهای 

مختلف برای کمک به دولت صورت پذیرد و ثالثا به ایده‌ها و 

پیشنهادهای کارشناسان توجه جدی شود. به‌عنوان مثال، 

کارشناسان اقتصادی می‌گویند اکنون زمان عرضه دارایی مالی 

است و علاوه‌بر آن به‌صورت همزمان باید سیاست پولی انقباضی 

آنچنان در کشور درپیش گرفته شود که کل نقدینگی را هدف 

بگیرد. برای عرضه دارایی مالی همین کارشناسان عرضه اعیان 

املاک خارج از شهرها را که دراختیار دولت هستند و مساحتی 

بیش از دو میلیون مترمربع را شامل می‌شوند، مثال می‌زنند. این 

راهکاری است که ارزیابی‌ها نشان می‌دهد به‌وسیله آن دولت 

می‌تواند بودجه جاری خود را برای یک بازه 10 ساله تامین کند؛ 

چیزی که علاوه‌بر استحکام دولت باعث می‌شود برای بلندمدت 

فشار خارجی به چالش کشیده شود. از طرف دیگر از این مسیر 

با ابتکارهایی می‌توان تورم را هم کنترل و افزایش افسارگسیخته 

آن را تاحدود زیادی مهار کرد.

دوم  استفاده از ظرفیتی است که اکنون شکاف میان آمریکا و دیگر 

اعضای شورای امنیت برای ما ایجاد کرده است. یکی از این اعضا 

که ازقضا اکنون فرصت همکاری با آن است و شاید چندماه دیگر 

این فرصت مطلوب فراهم نباشد، چینی‌ها هستند. درخصوص 

ارتباط با چین به‌جز ایستادگی اخیر آنها مقابل آمریکا در سازمان 

ملل و صرف‌نظر از درگیری سفت و سخت‌شان با ترامپ، باید 

ملاحظه دیگری را نیز درنظر گرفت. چینی‌ها در ارتباط با ایران مثل 

شخص مارگزیده شده‌اند و نگرانند که به‌محض دریافت پالسی 

ازسوی آمریکا، تهران به‌سمت غرب بچرخد و منکر روابط قبلی با 

پکن شود، از این‌رو اولا باید نظرمان درمورد روابط با پکن را قطعی 

کرده و به آن بلندمدت نگاه کنیم و ثانیا به آنها اطمینان بدهیم 

که چه در دولت روحانی و چه با تغییر وی، در این سیاست خللی 

ایجاد نخواهد شد. پس از این‌کار باید مانند چیزی که در توافق 

25 ساله آمده، ابتدا مشارکت خود و تسویه‌های فی‌مابین را از 

مسیر سرمایه‌گذاری عمرانی در ایران هدف‌گذاری کرده و سپس 

صادرات و واردات را نسبت‌به آن تنظیم کنیم. در این‌خصوص 

هم شاید بپرسید چه تضمینی برای ورود چینی‌ها به همکاری 

راهبردی با ایران وجود دارد؟ پاسخ دشوار نیست، چینی‌ها 

می‌دانند ضربه به ایران، ضربه به امنیت در مرزهای غربی چین 

است و اگر وارد یک همکاری راهبردی نشوند، معلوم نیست 

خواب آمریکایی‌ها برای پکن چه زمانی تعبیر شود. سوم تمرکز 

بر کشورهای همسایه است. ایران باید با فوریت نسبت‌به ایجاد 

شبکه‌ای برای تسویه مالی در کشورهای هم‌مرز اعم‌از پاکستان، 

افغانستان، ترکمنستان، آذربایجان، عراق و ترکیه اقدام کرده و 

تلاش کند در فضای نیمه‌رسمی و نقاطی متفاوت از ساختارهایی 

مانند بانک، پرداخت‌های خود را مدیریت کند. این مسیر البته با 

دشواری‌هایی همراه است، اما باتوجه به تاثیر عمیقی که اکنون 

ایران بر همسایگان خود دارد، شدنی است و نتیجه آن هم بسیار 

قابل‌توجه خواهد بود. چهارم همکاری تنگاتنگ اقتصادی و 

تجاری با روسیه است؛ مسیری که زیرساخت‌های آن فراهم است و 

تجربه چندماه و چندسال اخیر هم نشان داده که تمایل مناسبی 

در طرف خارجی یعنی مسکو برای افزایش این همکاری‌ها وجود 

دارد. ظرفیت تامین کالا از روسیه ازقضا از آن مسیرهایی است 

که برخلاف تصور برخی به هیچ‌عنوان محدودیت‌های معمول 

را ندارد و از امکان توسعه و گسترش بالایی نیز برخوردار است.

به گفته وی درخواست مجلس از دولت این است که این موضوع 

را به جدیت پیگیری کرده و نمونه‌هایی از انجام این تجارت را به 

خانه ملت معرفی کند. 

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

وش تسلیحات با برخی کشورها گفت‌وگو کرده‌ایم ید و فر برای خر

سفیر اسبق ایران در اردن در گفت‌وگو با »فرهیختگان«: 

یکا بستگی به ایران دارد همراه نشدن شرکت‌های خارجی با آمر
بازار 80 میلیونی ایران همچنان جذاب است                          باید یارگیری بین‌المللی کنیم


